
DESPRE SITUAŢIA ŞOMERILOR DIN SUDUL BANATULUI IN PRIMII 
ANI AI CRIZEI ECONOMICE (1929-1931) 

In perioada crizei economice de supraproducţie dintre anii 1929--
1933, care afectase în cel mai înalt grad viaţa economică şi politică a ţă
rilor capitaliste, şomajul a contribuit în mod hotărîtor la agravarea si
tuaţiei materiale a maselor muncitoare de pretutindeni. 

O creştere vertiginoasă, de la un an la altul, a indicelui de concedieri 
s-a înregistrat în România burghezo-moşierească unde zeci de mii de 
muncitori din diverse sfere de activitate au fost alungaţi pe drumuri, ră
pindu-li-se orice posibilitate de a cîştiga o bucată de pîine. Dacă această 
a; mată de rezervă a reprezentat pentru burghezie un instrument de in
tensificare a exploatării muncitorilor activi, nu este mai puţin adevărat 
că şomajul - în 1932 în ţara noastră existau cca. 300.000 şomeri - su
blinia netăgăduita incapacitate a sistemului capitalist de a-şi valorifica 
forţele productive. 

Pe teritoriul actualului judeţ Caraş-Severin, în anii crizei, şomajul ;1 

luat proporţii fără precedent, lovind îndeosebi muncitorimea metalurgis
tă şi minieră din această zonă. La sfîrşitul anului 1928, de pildă, numai 
la Reşiţa şomau peste 1.200 muncitori, pentru ca în 1932 numărul acestora 
să se ridice la 3.0001. Din cei 6.884 de muncitori reşiţeni, care au mai ră
mas în 1930 în sectorul productiv, 2.000 (300/0) lucrau doar 1-2 zile pe 
săptărnînă; 1.400 (200;0) activau 3 zile, iar 700 (cca. 100;0) - 4 zile săptă
mînal2. Tot atît de gravă se prezenta situaţia şi în celelalte centre indus
triale din sudul Banatului, unde atotputernică era Societatea U.D.R.3. 

De cele mai multe ori concedierile erau dictate cu excesivă brutalita
te - fapt care reliefează dezinteresul total al patronilor pentru soarta 
propriilor angajaţi. Un exemplu grăitor, în acest sens, ni-l oferă firma 
„Mundus - Borlova - Armenis» din Caransebeş, care printr-un simplu 
anunţ avertiza muncitorii fabricii de la Balta Sărată „că începînd cu ziua 
de 20 decembrie 1930 oprim uzina şi nu mai lucrăm, fiecare muncitor este 
liber"4. Liber, desigur, să moară de foame, în condiţiile în care posibili
tăţile de angajare la alte întreprinderi erau ca şi inexistente. 

1 Ecaterina Cimponeriu, Reşiţa luptătoare, Buoureşti, 1965, p. 138. 
2 Uzinele Reşiţa în anii construcţiei socialiste, Bucureşti, 1963, p. 7\l. 
3 Vezi în acest sens Ion Popa, Aspecte ale şomajului în zona industrialii clin 

sudul Banatu.lui (1929-1933), în Banatica III, Reşiţla, 1975, p. 271-276. 
•Citat după Walter Farkaş, Acţiuni de luptă ale muncitorilor din judeţul ('a

raş-Severin în primii ani ai cr.izei economice (1929-1931), în File de istorie. Cule
gere de comunicări şi referate privind mişcarea comunistă şi muncitorească clin j11-
deţul Caraş-Severin, p. 125. 
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Aşa cum se ştie, şomajul - produs tipic al orinduirii capitaliste şi 
nu un fenomen accidental, temporar - şi-a rostogolit tăvălugul necru
ţător mai ales în perioadele de criză. Uzinele din Reşiţa, se consemnează 
într-o gazetă locală a timpului, „concediază mereu - de ani de zile -
lucrătorii", lăsînd în voia hazardului „mii de guri flămînde"5 . Chiar dacă 
nu surprinde cauzele profunde ale şomajului, publicaţia reşiţeană remar
c~1 totuşi că acest flagel ameninţă în primul rînd masele muncitoreşti". 
:\ceca~i gazetă atrage atenţia cititorilor că şomajul face ravagii de mai 
multă vreme „fără ca potentaţii zilei să fi depus prea mari sforţări, mă
car pentru stăvilirea lui"'. Trist adevăr - căci, fără îndoială, nu există 
un rău mai mare decît „să înduri mizerie şi totuşi să te vezi în imposi
bilitatea de a munci"8• E drept că statul şi societăţile capitaliste au desti
n<1t unele fonduri ajutorării şomerilor, dar acestea erau extrem de reduse 
şi s-au acordat numai sub presiunea luptei revoluţionare a maselor. Unii 
1 eprezentanţi ai autorităţilor din fostul judeţ Caraş recunoşteau de altfel 
c<·1 în privinţa strîngerii ajutoarelor de şomaj doar sindicatele muncito
n·~ti depun eforturi .susţinute9 . 

Un raport din 2:1 decembrie 1930, înaintat de primăria comunei 
Steierdorf - Anina Prefecturii judeţului Caraş, consemna înfiinţarea u
nui comitet local pentru ajutorarea şomerilor, subliniind însă lipsa fon
durilor necesare10. După numai o lună, aceeaşi primărie raporta despre 
distribuirea unor alimente şomerilor anineni, menţionînd că numărul a
cestora a ajuns la 217 11 • 

Evident, asemenea măsuri nu răspundeau necesităţilor acelui moment, 
mai ales că - aşa cum relevă presa vremii - existau familii care de ani 
de zile „poartă din greu, de azi pe mîine, cu cîştiguri de milă, ocazionale, 
povara unei vieţi mizere" în timp ce „birurile se urcă de asemenea şi 
preţul articolelor de prima necesitate"12• 

La începutul anului 1931 este rîndul primăriei din Reşiţa să raporte
ze Prefecturii judeţului Caraş despre distribuirea, înainte de sărbătorile 
de iarnă, a unui ajutor de 300 lei fiecărui şomer - cap de familie 13. Ra
portul precizează încă că şomerii înscrişi la primăria oraşului Reşiţa în 
luna mai 1930 nu au beneficiat de ajutoare14• 

Pretura plăşii Bocşa Montană - după cum reiese dintr-un raport al 
3cesteia, din 22 martie 1931, către Prefectura judeţului Caraş - a recurs 
la o altă soluţie: instituirea unor taxe pe biletele de spectacole (cinema, 

5 „Deşteptarea·•, din 27 aprilie 1930. 
6 Ibidem. 
7 Ibidem din 20 iul'ie 1930. 
8 Ibidem din 25 octombrie 1930. 
9 Vezi Ion Popa, op. cit„ p. 273. 
1° Filiala Arhivelor Statului caransebeş, fond Prefectura judeţului Caraş, dosar 

2/ Hl30, f. 31. 
11 Ibidem, f. 85. 
12 Deşteptarea din 20 iulie 1930. 
13 Fliliala Arhivelor Statului Caransebeş, fond Prefectura judeţului Caraş, do~ar 

2/1930, f. 77. 
14 Ibidem. 
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petreceri etc.) în vede:rea ajutorării celor 103 şomeri care „n-au căpătat 
în decursul anului 1931 nici lUl ajutor"15• 

Deosebit de grea era şi situaţia şomerilor din Moldova Nouă, care în 
vara anului 1931 au intervenit pe lingă autorităţi, solicitînd asigurarea 
unor locuri de muncă sau a unor ajutoare în alimente16• 

La adunarea Partidului Social Democrat din Banat, din 25 iunie l 9:rn. 
a fost creionat tabloul veridic al suferinţelor îndurate de miile de şomeri 
care sînt ameninţaţi în permanenţă de spectrul foamei, fără ca statul să 
le acorde vreun ajutor substanţial17 • 

'Într-un manifest al Comitetului Central al Partidului Comunist Ro
mân şi Uniunii Tineretului Comunist, editat în iulie 1930, este demascată, 
de asemenea, politica guvernului care a cheltuit swne uriaşe pentru fabri
carea armamentului, „cind în România există peste un sfert de milion 
de şomeri, ce trăiesc în foame"ts. 

In zona industrială din sudul Banatului, ca de altfel în întreaga ţară, 
masele de şomeri organizate şi conduse de comunişti s-au ridicat cu ho
tărîre la luptă, revendicind dreptul lor legitim la condiţii omeneşti de 
viaţă. Nwneroase acţiuni de protest ale şomerilor - întruniri, mitingul'i, 
demonstraţii de stradă - s-au desfăşurat în această zonă încă din primii 
ani ai crizei şi mai ales după Congresul al V-lea al Partidului Comunist 
Român din decembrie 1931 - moment important în procesul de maturi
zare şi radicalizare a mişcării muncitoreşti din România• 9 • 

Lupta şomerilor din sudul Banatului, sprijinită cu fermitate şi con
secvenţă de muncitorii activi, reprezintă o minunată pildă de combativi
tate revoluţionară şi solidaritate de clasă, înscriindu-se în contextul ma
rilor bătălii proletare iniţiate şi coordonate de Partidul Comunist Român 
în perioada crizei. 

ION POPA 

DE Li\ SITUATION DES CHOMEURS DU SUD DU BANAT DANS 
LES PREMIEitES ANNEES DE LA CITISE ECONOMIQUE (1929-1931) 

(Re su rn e) 

Dans la zone industrielle du sud du Banat, le ch6mage a con.nu des Ies pJ"f'
mier~s annees de la crise economique une ampleur sans precedent, aggravant au 
maximum la situation des travailleurs. Ains.i, des rniLl'iers d'ouvriers de cet coin du 
pays ont ete mis sur la paille par les patrons et frustes de tout secours reel de 
la part de l'etat bourgeois-agrarien. Dans cette situation les rnasses de ch6rneurs 
du Banat et du pays organises et diriges .par le parti comrnunjste se soul•everont 
ferment a la lutte p.our acque!'ir le droit legitime pour une vie meil!cure. 

15 Ibidem, f. 137. 
IG Ibidem, f. 152-153. 
17 Mărgan Seraiim, Popescu Dan, Mărgan Silvia, Studiu Monografic. Uzina Oţe-

lul Roşu 1796-1971, Reşiţa, 1971, p. 81. · 
18 Ibidem. „ 
11 tn legătură .cu acţiunile de protest alie şomerilor din sudul Ban~tlllllli. în ~mii 

erizei economice, vezi Ion Popa, op. cit., p. 274-276. 
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